



SINDICATUL „SĂNĂTATEA” din REPUBLICA MOLDOVA
TRADE UNION „SĂNĂTATEA” from the REPUBLIC of MOLDOVA
ПРОФСОЮЗ „СЭНЭТАТЯ” Республики Молдова
Afiliată la INTERNAȚIONALA SERVICIILOR PUBLICE
CONSILIUL REPUBLICAN

Președinte: VICTOR BENU
Vicepreședinte: MIHAI DUTCA

str. 31 August, 129
MD2012, CHIȘINĂU
REPUBLICA MOLDOVA
tel. (373 2) 23 72 45; 23 71 96;
Fax (373 2) 23 73 13; 23 74 87
E-MAIL office@sindsan.md
www.sindsan.md

dlui Andrei Usatfi,
ministru al sănătății

nr. 03-01/536 din 09.12.2014
la nr. 01-9/1672 din 15.10.2014

AVIZ-MOTIVAȚIE la proiectul Legii ocrotirii sănătății

Sindicatul „Sănătatea” din Republica Moldova a examinat proiectul Legii ocrotirii sănătății și vine cu următoarele.

Sindicatul „Sănătatea” susține necesitatea elaborării și adoptării unui act legislativ nou în baza căruia ocrotirea sănătății din Republica Moldova va activa, se va dezvolta și reforma.

Până în prezent, ocrotirea sănătății din Republica Moldova a activat în baza Legii nr. 411-XIII din 28.03.1995. Pe parcursul anilor această lege a fost mai mult de 20 de ori modificată și completată. Este evident că această lege nu mai corespunde cerințelor actuale față de ocrotirea sănătății.

Prin urmare, se cere elaborarea și adoptarea unui nou act legislativ. Proiectul de lege prezentat spre avizare, fără îndoială, este mai bun decât Legea ocrotirii sănătății existentă. Însă, acest proiect de lege necesită o examinare mai profundă de specialiștii în domeniu, cu participarea largă a opiniei medicale și cetățenilor Republicii Moldova.

Proiectul de lege prezentat spre avizare a fost elaborat cu încălcarea unor norme ce țin de elaborarea și examinarea unui proiect de act legislativ.

Astfel, în conformitate cu prevederile Legii privind actele legislative nr.780-XV din 27.12.2001, actul legislativ trebuie să respecte condițiile legalității, accesibilității, **preciziei** și, o dată intrat în vigoare, este executoriu și opozabil tuturor subiecților de drept.

Totodată, actul legislativ trebuie să corespundă dispozițiilor constituționale și să fie în **concordanță cu cadrul juridic existent, cu sistemul de codificare și unificare a legislației.**

Din Nota informativă la proiectul de lege am constatat că, înainte de întocmirea proiectului de act legislativ, s-a studiat informația din domeniul raporturilor sociale care urmează a fi reglementate și s-a efectuat **inventarierea legislației existente în materia în care se intervine, prin ce s-a constatat insuficiența reglementărilor în vigoare.**

Pentru elaborarea proiectului de act legislativ, Ministerul Sănătății a format un **Grup de lucru** din experți și specialiști în materie din cadrul autorităților publice, din savanți de la instituțiile științifice și de învățământ superior de profil, din practicieni în domeniu și din alți specialiști, precum și din reprezentanți ai părților interesate.

Având în vedere că proiectul este unul de amploare și importanță, grupul de lucru trebuia să redacteze **o serie de teze** pentru ca cetățenii, asociațiile constituite în corespundere cu legea, alte părți interesate, precum și autoritatea care a instituit grupul de lucru să se pronunțe asupra lor.

Pe baza propunerilor inițiale, a rezultatelor investigațiilor științifice și ale studiului comparat, a consultării părților interesate, a altor materiale, **Grupul de lucru trebuia să întocmească un proiect inițial al actului legislativ.**

În cazul în care proiectul Legii ocrotirii sănătății cuprinde prevederi din legislația în vigoare, acestea, de regulă, **nu se reproduc, dar se face trimitere la ele.** Or, proiectul în cauză reproduce capitole întregi din actele normative în vigoare.

Totodată, proiectul legii nu cuprinde sau cuprinde incomplet sistemul de activitate, dezvoltare și reformare a ocrotirii sănătății. Complet lipsește competența Parlamentului Republicii Moldova care aprobă politica de organizare, dezvoltare și reformare a sistemului sănătății. Nu sunt clar descrise capitolele ce țin de resursele umane, organizarea ocrotirii sănătății pe nivele, administrarea și evaluarea în sistem, cercetarea și studiul, plata muncii și protecția socială a lucrătorilor medicali, etc.


Luând în considerare cele menționate, Executivul Sindicatului „Sănătatea” din Republica Moldova propune:

1. De continuat activitatea sistemului ocrotirii sănătății în baza Legii nr. 411-XIII din 28.03.1995. Concomitent, de început lucrul privind elaborarea proiectului Codului ocrotirii sănătății.

2. De elaborat structura Codului ocrotirii sănătății. În conformitate cu structura Codului ocrotirii sănătății, de aprobat grupuri de experți în domeniu care vor elabora proiectul capitolelor corespunzătoare.

3. Proiectul Codului ocrotirii sănătății de examinat cu participarea opiniei medicale și a cetățenilor Republicii Moldova.

Președinte



Victor Benu

Ex. Ion Cucu
22 23 44 21
079051882

